



民生报道部主办
电话:2349995

倾情服务百姓 真情关注民生

记者调查

织密农村道路安全防护网

■本报记者 梁琨
本报通讯员 刘存东 张丹 张涛

“尊法守规明礼,安全文明出行”是今年“12·2全国交通安全日”的宣传主题。如今,在城市文明交通、遵章出行已蔚然成风,但在农村地区仍存在许多交通违法行为。近年来,随着农村经济的飞速发展、农村建设步伐不断加快,农村道路交通随之发生翻天覆地的变化,乡村公路路面的结构得到不断改善和提升。然而,穿梭农村的车辆越来越多、行驶速度也越来越快,随之而来的交通安全隐患逐渐凸显,交通事故也呈增加态势。

在我市,农村道路交通违法行为形势依然严峻:十多人乘坐狭小的农用三轮车行驶在车辆飞驰的国省道上;多名小学生从一辆报废面包车上陆续下车;不少附近的村民心存侥幸酒驾被抓;某农民本想搞运输致富,结果倾尽积蓄购入一辆报废农用三轮车深夜运输石头,第三天运输时加速拐弯车毁人亡……

“道路交通安全意识、法律意识薄弱,是农村道路交通安全事故频发的主要原因之一。”市交警支队有关负责人介绍,过去,农民生活节奏缓慢,不乏一些人员持有“我行我素”的生活出行习惯。交通安全知识匮乏、安

全意识薄弱,而且自我约束力差,侥幸心理严重。虽然近些年来,越来越多的农村中青年进城务工,交通安全意识得到一定提升,但留守在村庄的老人、孩子的交通安全意识仍令人堪忧。“更有甚者,一些不法分子以此为契机,给广大农民的生命财产安全造成极大危害,是新农村建设中的不和谐因素。”该负责人补充说,近年来,虽然我市“村村通”工作发展迅速,但一些道路受安全设施基础建设迟缓等诸多因素的影响,与车辆、驾驶员数量快速增长的矛盾仍未得到有效解决,导致农村道路交通事故时有发生。

事态严峻,影响面广,整改、宣传、引导迫在眉睫。为提升农民交通安全意识,改善农村道路交通现状,我市各县市区交警部门积极开展交通安全宣传,在全市范围内采取各类工作措施,全面开展交通安全宣传工作。

加大查处力度,对违法行为“围追堵截”。任城区交警大队连续多日在南张街道、二十里铺街道对黑校车开展突击检查,对违法车辆进行扣押并强制报废,并依照相关法律法规处罚驾驶员;市中交警大队将精力下沉到乡村,持续深入辖区国省道与村庄交汇

路口,对过往驾驶员开展突击酒驾检查,依法对酒驾、醉驾驾驶员进行严格查处,纠正了周边村庄村民酒后驾驶的不良习惯,有效维护了乡村道路安全。记者还了解到,今年以来,我市交警部门先后组织开展货车违法载人专项整治行动、渣土车严重违法和货车超限超载专项整治行动、深化路面交通违法整治专项行动、重型柴油货车集中整治行动等一系列整治行动,加大路面秩序整治力度,道路交通秩序管控能力取得进一步提升。

设置“两站两员”,加大农村交通安全宣传。按照济宁市《关于加强乡镇道路交通安全管理队伍建设的实施意见》,市交警支队按照“属地监管与分级监管相结合、属地监管为主”的原则,全市共有400多个行政村设置了劝导站,招录乡镇道路交通安全管理员1270名,在村口主干道开展宣传劝导活动,向过往行人和驾驶员发放宣传材料,并且对日常工作中的典型事故案例进行剖析,大力宣传驾驶员要自觉做到不超员、不酒驾、遵守道路交通信号灯、安全驾驶等,倡议广大交通参与者要做到文明、走路有序,互相文明礼让、切实增强文明交通安全意识。同时,进行交通法规宣传,通过发放交通安全法规宣传材料,讲解交通安全法规知识,劝导不文明交通陋习,教育违反交

通法规驾驶人,使广大村民真正做到“知法、懂法、守法”,有效提升了农村驾驶人和群众的文明交通、安全出行的意识。

引进高科技手段,警示车辆行人谨慎出行。北外环东延线是进出城区的主要道路之一,连接着高新区和兖州区,该线路的通车大大改善了周边交通,但交通事故率却不断攀升。高新交警大队调查发现沿线仅高新区辖区中途经过8个村庄,有多条支路通往村庄。该路段不仅是进出城区的道路,也是周边村庄村民出行的必经之路。为完善路网、改善周边道路安全现状,高新交警大队在沿线15个事故易发路口安装8套行人过路预警系统、7套会车提醒系统,通过广播、语音、指示灯等多种方式,提醒来往车辆行人。据统计,自今年6月系统正式启用至今,该路段事故发生率极低,无一起人员伤亡交通事故,极大地保护了周边村民及过往车辆的交通安全。

设施是基础,制度是保障,意识是关键,维护靠大家。改善我市农村交通安全现状,需要全市各县市区交警部门的努力,也需要有关部门联合联动,严格落实相关保障制度,更离不开广大群众从我做起,进一步提高自身约束力和遵章意识,共同守护关系我生命和财产安全的交通秩序。

民生速递

2000余名“草根”选手争“球王”

一场全民健身赛事,吸引了全市2000余名“草根”乒、羽选手参与,让更多市民体验到健身活动的乐趣。“以前就是自己和老伙计打着玩,现在能组织到这么专业的比赛、场馆和裁判,让我们这些普通的乒、羽爱好者参与其中,过去都不敢想。”一位参与本次赛事的选手激动地说。

市民口中的这项全民健身赛事,就是我市举办的第七届全民健身运动会“谁是球王”乒乓球争霸赛、羽毛球擂台赛。据了解,在经历大半年比拼后,本届“谁是球王”的比赛将于本月23日至24日迎来了最后决赛阶段的比赛。“今年参赛的选手达到了2000余人。总决赛也有近200名运动员参赛,而这200人算是我市‘草根’选手里的最高水平了。”市体育局相关负责人介绍,近年来,市体育局积极响应国家号召,大力培育群众身边的体育组织、组织群众身边的健身活动、举办群众身边的健身比赛、开展群众身边的健身指导、宣传群众身边的健身文化,吸引带动广大人民群众积极投入到全民健身中来,进一步促进全民健身和全民健康的深度融合。

经过两年的时间,“谁是球王”赛事吸引了众多民间乒乓球、羽毛球爱好者的参与,让普通市民有了一个共同竞技、展示自我的舞台,成为我市重点打造的全民健身活动品牌赛事。记者了解到,“谁是球王”赛事被列入省体育产业引导资金重点扶持项目,成为山东省最具品牌价值的全民健身赛事。在明年的赛事中,市体育局将启动西部经济隆起带5市“谁是球王”乒羽系列赛事,逐步打造成全省、全国乃至国际品牌赛事。 记者 鲍童

做好“文化大餐”惠民生

在曲阜市息陬镇东陬村的“百姓大舞台上”,一场由村民自编、自导、自演的文艺演出正在这里上演,台下围坐的村民不时报以热烈的掌声。连日来,息陬镇广泛开展形式多样的文化惠民活动和群众性广场文化活动,以“百姓大舞台”人人唱村村演活动为载体,加快建设文化惠民工程,进一步丰富群众精神文化生活。

据了解,息陬镇以文化基础设施建设为抓手,不断完善综合文化站、农家书屋、各村文化大院、文化广场等阵地建设,为群众开展文化惠民活动提供平台和场所,所展演的文艺节目全部由群众自编、自导、自演,创新推出百姓喜闻乐见的文艺形式。同时,该镇还注重培育壮大文艺骨干队伍,老年夕阳红队、女子腰鼓队、广场舞队等队伍建立起来,通过队伍带动、群众参与,进一步丰富了文化活动形式,活跃了群众文化氛围,让群众幸福感和满意度进一步提升。 通讯员 杨鹏

新风尚

钱包完璧归赵 点个赞

“你们周到热情的服务、高效的办事效率,让我感到由衷的敬佩,我代表全家向你们表示衷心的感谢!”这是任城区长沟镇刘庄村村民刘雯雯代表全家给长沟派出所民警写的感谢信里的内容。

不久前,刘雯雯到长沟镇医院看病,不慎丢失了钱包,里面有现金、银行卡、身份证,还有在蛋糕房打工库房的钥匙。万分着急的刘雯雯,第一时间想到的是派出所,派出所民警热情地接待了她,并让她详细说明了丢钱包的时间、地点。民警李贺根据她提供的情况,马上打开监控录像,经过10多小时的艰苦排查,终于查到捡包人。民警马建伟在长沟派出所工作已20多个年头,是个“长沟通”,人缘很好。经过仔细辨别,马建伟认出了捡包人是王庙村村民田某,于是便立即赶到田某家,动之以情,晓之以理,顺利地钱包交到了刘雯雯的手里。 通讯员 李忠顺 张爱英

热心城管帮助迷路老人

近日,市城管执法支队三大队队员在辖区巡查时,经过太白楼路发现路中间有一位老人正急切地向过往车辆挥手,意识到老人可能遇到了困难,城管队员立即在路边停车,上前了解情况。

此时,老人正站在路中间花坛旁,来往的车辆较多,老人情绪焦躁,情况比较危险。城管队员先将老人扶到了路边安全处坐下来,从车里给老人倒了一杯热水喝下,待安抚情绪后,老人告诉城管队员,自己家住薛口,今天来城区办事,由于许久不来城区,回家迷了路,在这片来回转了好几圈,累得走不动了。在了解到情况后,待老人稍作休息,城管队员便将老人送上开往薛口的8路公交车,目送公交车离去,城管队员立即又投入到紧张的巡查工作中。 通讯员 于意

温馨提示

违停5至10秒就会被抓拍



近日,记者途经常青路与建设路附近的第五加油站时注意到,此路段新设置了违停自动抓拍设备。对此,记者与任城交警大队联系了解到,此处违停抓拍设备将于19日正式启用,途径此处的车辆如果停留5至10秒就会被抓拍,对被抓拍的车辆驾驶员处100元不计分处罚。

该大队民警介绍,此处加油站位于常青路与建设路交叉路口西200米处,每逢周三、周六搞促销时,都会有大量机动车在此排队加油,有些车辆沿路停放等候造成交通拥堵,严重影响该路段的通行速度及周边居民的出行安全。为缓解此处交通压力,任城交警大队根据路段的实际交通情况,特新增此处监控抓拍设备,将对违规停放车辆进行处罚。民警提醒广大司机朋友,如有需求可错峰加油,切勿违停停车。此外,近期城区内新增了许多违停抓拍设备,为了自身安全以及道路顺畅,不要随意违停车辆,共同守护我们良好的交通秩序。 记者 鲍童 摄影报道

交警吹响安全宣传“大喇叭”

为进一步加强农村道路交通安全宣传,近日,高新区交警大队民警走进辖区内的南营村,利用农村“大喇叭”开展交通安全“大警示”活动。

“开车不喝酒,喝酒不开车,危害影响你我他。”“不要乘坐报废车辆,不可乘坐农用三轮。”“出行注意车辆,切勿逆向行驶。”在活动中,民警利用农民朋友喜闻乐见的“大喇叭”,进行农村道路交通安全知识广播宣传。民警结合农村群众驾驶摩托车、电动车、三轮车较多的实际,重点讲解了冬季行车注意事项及防范措施。同时,发放宣传折页,面对面拉家常等方式,利用身边的鲜活典型案例,向农村群众宣传违规乘坐农用车和三轮车、骑乘两轮摩托车不戴安全头盔、无牌无证车辆上路行驶、酒后驾驶、非法安装遮阳伞等交通违法行为的危害性,并告知大家如何遵章出行。

“近年来,农村群众交通安全意识在逐步提升。但仍有一些人交通安全意识薄弱,甚至无视道路交通秩序,违规驾驶,乘坐违规车辆。而如今,城镇化建设步伐加快,农村道路更加顺畅,如不加强农村道路安全宣传和监管,将有可能给道路交通安全带来更多隐患。”该交

警大队有关负责人介绍,他们将根据辖区实际情况,不定期深入农村宣传交通安全,引导大家自觉遵守交通法规,抵制危险驾驶和不文明驾驶行为,安全文明出行。

■记者 梁琨 摄影报道



民警向村庄的儿童宣传出行注意事项。 该交

田间“零距离”倡导安全出行



近距离告知,村民感受更深刻。



农村集市也是宣传阵地。

摩托车、农用三轮车、拖拉机是农民朋友们农作、出行的重要交通工具,它们常在农村道路上穿梭着。而这其中不乏有无证驾驶、超载、农用三轮车违法载人、酒后驾驶的违法行为。为从源头上遏制这些交通违法行为的发生,提高广大农民的交通安全意识,前不久,邹城市交警大队组织民警深入农村田间地头,与农民进行“零距离”接触,将交通安全知识送到农民身边。

活动中,民警针对农村地区交通违法行为特点,采取面对面的方式,为村民讲解农村易发的农用车违法载人、超载、超速、酒后驾驶、无证驾驶等违法行为的危害性,讲清交通安全对家庭幸福的重要性。并提醒广大农民群众无论在生产劳作繁忙期间还是农闲时,都要紧绷交通安全这根弦,严格约束自己的行为,自觉抵制交通违法行为,避免因一时的疏忽大意酿成无法挽回的惨剧。通过此次活动,许多村民表示,“零距离”的宣传不仅增强了大家的交通安全意识、法制意识,还在预防道路交通事故等方面起到了良好的社会效果,想往能经常举办这类活动。 记者 梁琨 通讯员 孔翠玲 宋荣杰 摄影报道

党报热线·值班记者 王雁南·

南池公园缺少基础设备 管理缺少科学性

市民王先生打党报热线2349995反映,南池公园修建改善了周边环境,给周围居民提供一个休闲好去处,提升了人们的生活品质,但这么大的公园却没有一套健身设施。

随着这边入住人口的增多,很多人都愿意到公园里休闲、锻炼,老人们都还愿意拉拉筋骨。但没有健身器材,一些老人只能拉着树枝吊吊,或把腿放在座椅上、石阶上压压腿。现在一些小区都安装了健身器材,这么大的公园为什么不增设一些健身器材呢?

他还反映说,公园里的一些管理也不大人性化,一是巡逻车在道上整天呼呼地跑,来休闲散步的人随时得注意躲闪巡逻车,尤其是一些老年人就怕躲闪不及,来公园散个步都得提心吊胆的;还有洒水车,都滴水成冰了还呼呼洒水,老人们就怕脚底下滑,对此反感。对此,他还向洒水工作人员建议说,让其向领导反映,要根据天气情况洒水,洒水工作人员反倒说:“俺不管,即使下雨了,也得按领导要求洒水。”他说这样管理太不人性化。

监督台



近日,记者途径皇管路发现聚源热力西墙的一根线杆十分危险。该线杆立在人行道的路牙石间,根部断裂,碎石散落一地,斜歪在一旁墙壁上,顶部靠着墙壁上方的管道,不仅危险也影响着行人的出行。希望相关部门及时处理,消除安全隐患,恢复人行道正常通行。

■记者 王雁南 摄

民生身边人

梁山:有一抹抹红色身影让你温暖

■本报记者 王雁南
本报通讯员 刘继华

12月2日上午七点,梁山大义社工应急救援部在梁山汽车站执勤时,接到一求救电话,说母亲于12月1日上午九点左右从家中走失,因母亲患有脑梗,语言表达能力差,一直联系不上,家人十分着急。接到求救后,梁山大义社工总干事刘辉十分重视,安排志愿者在确保自身安全的前提下,合理搜救。救援部宋桂金主任与救助家人共同商讨方案,安排人一起去寻找失踪老人。同时,发动朋友圈的力量以求扩散。

12月份的早晨,气温零下几度,考虑到老人已在外冻了一夜,志愿者们不敢松懈,时间就是生命。一时,寻找老人的信息传遍了整个朋友圈。

上午十一点左右,爱心志愿者井玉环在去寿张集寻找的路上,找到了失踪老人。此刻,老人已经因为寒冷和饥饿晕倒在路

上,嘴巴也磕破。井玉环将老人扶起,在安慰老人的同时,协同家人和其他志愿者一起将老人送往医院。

在急诊室,志愿者们陪同老人检查完各项身体状况,看到老人因一夜没吃没喝冻僵的身体,将自己的羽绒服脱下盖在老人身上,又给老人买来了热豆浆暖身体。直到老人检查完,才默默离开。这又是一次成功的救助。看到老人平安、家人团聚,梁山大义社工的志愿者们感到所有的一切都值得去做。

多年来,梁山大义社工志愿者们一抹抹红色的身影,一直活跃在梁山大地,温暖着梁山人民。

每到周六,梁山汽车站就会来一群人,他们身穿红色马甲,穿梭在汽车站中,在整个汽车站显得格外耀眼。一次在候车大厅的志愿者看到一位拉着行李箱的老奶奶在大厅处显得很迷茫的样子,志愿者经过询问,老奶奶带了很多行李,不识字,也不知

道怎么进站上车。于是志愿者就帮老奶奶提着行李箱,带着她排队进站,一直把她送到车上才放心。

帮旅客提行李、照顾小孩,帮助汽车站维护秩序、打扫卫生……志愿者们尽职尽责,竭尽所能为旅客们提供各种服务,真正体现出“我志愿,我快乐”的志愿服务精神。

又是一个周六,天气严寒,因为交通高峰期路上非常繁忙。尽管如此,却阻挡不了志愿者们服务的脚步,大家仍然认真地进行着交通劝导,他们用自己的实际行动书写着这座城市的文明高度。梁山大义社工应急救援部协同其他兄弟队的志愿者们在梁山主要路口,开展安全文明交通劝导,并协助执勤交警宣传道路交通安全法规,维护道路交通秩序。劝导内容包括机动车礼让斑马线,机动车按序排队通行,机动车有序停放,行人、非机动车各行其道,行人、非机动车不闯红灯等。他们用自己的行动诠释着人间的大爱。